

上马街道侯家社区——

## 绘就新征程奋斗图景,奏响新时代和谐之音

红色治理  
新常态

□半岛记者 黄冬梅

阳光城阳,阳光党建,阳光社区。

2017年以来,城阳区笃定“阳光”方向,顺应新时代发展要求,紧抓新时代发展机遇,创新发展思维、丰富发展路径,以“阳光城阳”建设为基础,找到了一条符合城阳发展的新路子,为建设社会治理共同体的有益探索,交出了基层社会治理现代化的“城阳答卷”。

社区党建是城市党建工作的基础,社区党组织是引领社区共建共治共享的组织载体。一面鲜红的党旗,让全部力量为之凝聚;一面鲜红的党旗,为城市治理指明方向。

上马街道侯家社区位于上马街道最西部,社区总人口875人,党员37名。2019年以来,侯家社区在党支部书记侯勇的带领下,不断提升社区党建服务力,将党建与群众关切关联起来,抓住社区居民最关心的“关键小事”,通过“红色引擎”驱动破解社区治理的难点痛点问题,广泛联系群众、发动群众、服务群众,化解矛盾纠纷,提升社区服务,让党建的根基扎根于群众之中,不断增强了党组织的凝聚力和向心力。

## “红色引擎”激活力,绘就新征程奋斗图景

一段时间以来,为建设和谐有序、绿色文明、创新包容、共建共享的幸福家园,侯家社区以党建引领创新社区治理机制,全面推进基层党建标准化、规范化、信息化建设,把党建工作贯穿社区工作全过程,积极培育了社区志愿服务服务队、文化艺术表演队等公益性、服务性、互助性组织,构筑“红色堡垒”,激活“红色引擎”,激发发展活力,推进社区经济工作不断向前发展,不断提升广大居民的幸福感和获得感。从2014至2019年,社区连续6年被上马街道党工委、办事处评为“群众满意度工作先进社区”。

2019年,侯家社区入选省级美丽乡村示范村创建计划村庄。社区发展由此步入快车道,新一轮的道路拓宽整修工程、排水工程、绿化工程、亮化工程、产业项目工程、强弱电入地工程、污水管网铺设工程等相继展开并完成,一个布局优化、民居美化、服务强化的新型美丽乡村正在崛起中。

道路拓宽整修时正值酷暑时节,社区党员干部带头上,男女老少齐参与,面对加快步伐建设美丽乡村的共同愿景,没有一个人喊苦喊累,绘就着一幅生动的新征程奋斗图景。“社区领导班子和居民一条心,就不愁工作干不好。”侯勇说。

此外,侯家社区位于规划中的生态开敞区,受土地性质和城市规划所限,集体经济暂时相对比较薄弱。为增加社区集体经济增收,社区积极鼓励居民把手中的土地以入股的方式流转进社区股份合作社,以党建领办合作社、抱团发展、走集体发展道路,让居民变股民、资源变资产,增加居民收入。



党旗飘起来,党员站出来,党徽亮起来。



一支以党员志愿者牵头的22人网格员队伍,实现社区为居民服务的广覆盖、零距离。



定期召开党员居民代表大会,激发发展活力,推进社区不断向前发展。

## “红色网格”聚和力,奏响新时代和谐之音

为加强社区管理,侯家社区创新服务方式,健全服务网络,社区范围划分为4个片区网格、4个小网格,组建了一支以党员志愿者牵头的22人网格员队伍,组建了由社区干部、党员代表、居民代表

和治安巡逻员等构成的法律宣传队伍,实现社区为居民服务的广覆盖、零距离。每天下午5点下班后,侯家社区的网格员议事微信群就活跃起来了,哪里路灯不亮、哪里道路不平、垃圾桶不够用怎么解决……在社区全面提升改造过程中,这些都是和居民生活息息相关的现实问题,居民关心什么,红色网格就解决什么。通过有效沟通,社区党组织、网

格员、志愿者达成共识,将各方力量拧成合力。

疫情防控期间,社区网格员为居家的孩子们专门设计了任务单,如参与疫情宣传、观看禁毒视频、清明祭英烈等等,任务单一经发出,孩子和家长们积极响应,以不同的形式参与社区疫情宣传和特殊时期的共建共享工作,以自己的力量为“红色网格”着色。“这种做法,有效增强了基层党组织的创造力、凝聚力和战斗力,全面点燃了社区党建引领社区多元共治的红色引擎。”侯勇表示。

此外,社区还充分发挥社区法律服务所、社区调委会作用,健全多元化调解机制,及时化解各类矛盾纠纷。据社区调解主任江海青介绍,自从2012年正式设立调解室以来,已累计解决矛盾纠纷100余起,把矛盾纠纷化解在萌芽状态,使社区更加文明和谐。“很多矛盾都是邻里间的小事,但就是这些貌似简单的小事,如果处理不好最容易激化矛盾,这是基层社区治理的特性,也是我们需要做好的。”江海青说。

## 红色旗帜飘起来,以基层治理力优化常态防控力

“生命重于泰山,疫情就是命令,防控就是责任。”在疫情防控工作中,侯家社区党支部以“请战!我是共产党员”为口号做好疫情防控工作,成立社区党员先锋队,让“党旗飘起来,党员站出来,党徽亮起来”,党支部书记侯勇带头站在防控斗争第一线,以守土有责的使命和担当,为群众生命健康保驾护航。

疫情防控形势最紧张时,社区两委班子成员、党员干部群众和网格员们和衷共济、群策群力,发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,24小时值守,印发车辆通行出入证300余个,登记进出车辆150余车次,利用社区居民群、网格群、党员群进行网络防控宣传教育,群众知晓率达到100%。

当前,社区在继续做好疫情防控工作同时,全面提质升级居民复工复产和生活服务工作,以党建服务力强信心、暖人心、聚民心,以基层治理力持续优化常态防控力。不断提高防控意识,将防控工作抓实做细,高度重视对疫情防控各项工作及防控常识的宣传工作,为夺取疫情防控和经济发展的“双胜利”提供了坚实的保障。